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§1.

1.1. a) y=3x2 ~8x3. TXP' o

y'=06x— 24x% = 6x(1 — 4x).

=
y=0&

X =

Ha | = &=

y' > 0 trén khoang (D : %], suy ra y dong bién trén khné’mg[{} ; %]

y"' < 0 trén cdc khoang (- ; 0), [i )+ w).suy ra y nghich bién trén cic

khoang (- ; 0) (% ;+m).

b) y:16x+2xg—§xa—x4.TXD: |

y' =16+ 4x — 1622 — 427 = —4(x + 4)(x% - 1).

(*) Tdp xde dinh viét tt 1a TXD.
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1.2

y=0e|x=-1
=i 1,
x —co -4 -1 1 +oo
y' + 0 - 0 + 0 -

Yo \ Ycp \
G ¢ i / _}"CT / =

Viéay ham s6 y da cho dong bién trén cac khoang (= ; —4) va (-1 ; 1),
nghich bién trén cic khoang (-4 ; —=1) va (1 ; +e0).
c) y=x°—6x% +9x.TXD : 5,

y' =322 -12x+9,y' =0 c=>|: i

y' > 0 trén cac khodng (—e ; 1), (3 ; 4+o0) nén y déng bién trén cac khoiang
(=2 1), (3 ; +o0).
¥' <0 trén khoang (1 ; 3) nén y nghich bién trén khoang (1 ; 3).
d) y=x*+822+5.TXD: ; .
y’=4x3 +16x=4x(x2 +4), y'=0& x=0.

y' > 0 trén khoang (0 ; + =) = y dong bién trén khoang (0 ; +).

y' < 0 trén khoang (—e ; 0) = v nghich bién trén khoang (=< ; 0).

2) _3-2x
AT

. =1
o
y' < 0 trén cdc khoang (—e= ; —=7), (=7 ; +e<) nén ham sé nghich bién trén
cac khoang do.
1
b =
ke (x —5)
g -2

 faegl

TXD : ; \{-7}.

.TXD: ; \{5}.
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¥' <0 trén khoang (5 ; +==) nén y nghich bién trén khoang (5 ; +0).
¥' > 0 trén Khoang (—e= ; 5) nén y dong bién trén khoang (—e= ; 5).
2x

x% -9

€) A= .TXD: ; \{-3; 3}

~-2(x? +9)
Sl
(xj-g}

y' < 0 trén cdc khoang (- ; =3), (=3 : 3), (3 ; +eo) nén ham s6 da cho
nghich bién trén cdc khoang dé.

4
d) y=24 ry . N
& s 2 v 3 -9
,=3(::: ‘ lﬁ)zﬂfx 4:!(1: +4)?y120@ X
x‘]: x‘]: =,
X | —eo -2 2 +oo
y' + 0 - A S

0
-32 +oo +oo
y _m/ \_W \32/

Vay ham s6 di cho déng bién trén cdc khodng (—es ; =2), (2 ; +e0) Vil

nghich bién trén cdc khoang (-2 ; 0), (0 ; 2).
2

;YR
e) y:%frxa: N\ =11,
22 +2x-5 x=-1-6
=7,y =0
(x+1)" x=—]+v‘%.
—oo -1-6 vl ~1++/6 +oo
+ 0 - - 0 +
-4-2/6 oo +oa
mm/ \—-—m \2‘\(/6_4/

Viy ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (—e= ; -1 — J6), (=1 ++/6; + )
va nghich bién trén cdc khoang (-1 - 6 :=1),(-1; -1+ JE) !



2
X -0%¥3 v inq2).

x.—.-

% —dx+7 9 5
'=————— >0 (dox“-4x+T7c6 A'=-3<0),

Viy ham s6 di cho dong bién trén cdc khodng (- ; 2), (2 ; + ).

1.3. a) y=v25-x2.TXD :[-5; 5].

y’=—x; =) e,
25 — x”
% —00 -5 0 5] +oo

y V + 0 = %/

d BN

Viy ham s6 dong bién trén khoang (=5 ; 0), nghich bién trén khoang (0 ; 5).

Jx
= . S 10 & +eo).
o 1 s okt

y'= Lol 2;y’=ﬂ¢=¢x=1{]{].
o2Jx (x +100)

x +oo

o 0 100
N + 0 -
+ /// /,;}/% TS 5

Vay ham s6 dong bién trén khoang (0 ; 100) va nghich bién trén khoang
(100 ; +oo).
X
=.TXD : (-4 4).

C) ¥y= ——
V16 — x*°

16
yr=— >0, Vxe (-4:4).
(16 — x2)V16 - 2

Vay ham s6 dong bién trén khoang (-4 ; 4).
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d) y = TXD :(; —V6) U (V6 ; +).
x° -6
2x° (x —‘-3)
; y'=0 & x=143.
6]*\!'
X — oo -3 _\,I"_ 0 \f’rg 3 +oa

yr+0—// “ g *

Viy ham s6 dong bién trén cic khoﬁng (—e= ; —3), (3 ; +eo), nghich bién
trén cédc khoang (-3 ; - V6), {w@ : 3).

1.4. a) y=x-sinx, xe [0; 2n].
v =1-cosx=0vsimoixe [0;2n]
Dédu "="xayrachitai x=0 va x = 2n.

Vay ham s6 déng bién trén doan[0 ; 2n].

b) y = x+ 2cosx, x € (E : @)

G-
y=1-2sinx<0véixe (Eﬁ—nj
’ 67 6 )
n _bm
Do do, ham s6 nghich bién trén khoang (E : E]
¢) Xét ham 56 y = sin Vi x > 0.
= ——Lms}—
Y p: P
Giai bat phuong trinh sau trén khoang (0 ; +e) :
i,[—cosl) >0 & ﬂﬂﬁl <0
52 X X

& EFuiapeleX@imn 520,12,
2 x 2

2 2
S e eA s e R0 2
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Do dé, ham s6 dong bién trén cic khoang

A SO T [ TP W O 1V
(4 +3)n (4k+1n )\ (4k-1)n’ (4k—-3m) "7 \Tn b6/’ \3n ' =w

va nghich bién trén cic khoang

2 2 g aN0E . § L
{(4&: FI)n (k- l}n)""’ (E ’ 3::]’(1: ¥ ] vtk L% b

a) Xét ham so fix) = tanx — sinx trén nira khoang [E} : %E) :

1- {:053 x

flix) = 12 —cogx =———20, x€ {U;E].

cos X ﬂGSE X 2

Ddu "=" xay ra chi tai x = 0.
Suy ra f{x) dong bién trén nira khoang [D ; %j ;

Mit khdc, ta co f(0) = 0, nén f(x) = tanx — sinx > 0 hay tanx > sinx
vOl moix € ({] : g}

b) « Xét ham s6 h(x)=1+%x~J1+xlren [0 3+ o) ;

B = e

2 2J1+x
Dau "=" xdy ra chi tai x =0 nén h(x) dong bién trén nira khoang [0 ; + ).
Vi A(0) = 0 nén

h(x]=1+%x-—u'1+x‘::i}

Z20vi 0 €x < +oo,

hay 1+%x:>1f1+x vai 0 < x < +oo,

2

« Xétham 56 £(x) = T+ x ~1-Zx+ 7 wen [0 5+ ) ;
1 1 x
{x)= '(x)= __+_5
g 4 2J1+x 2 4
g'(x) - 1 2 0v0i 0<x < 4oo,

:1—4(1+x}~;‘1+x
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1.6.

1.7.

Vi g(0) =0 va g(x) dong bién trén nira khoang [0 ; +<2) nén g(x) = 0, tic la
f'(x) 2 0 trén khoang dé va vi didu "=" xay ra chi tai x =0 nén f(x) déng
bién trén nira khoang [0 ;+ ).
Mt khac, ta ¢6 f{0) = 0 nén

f{x)zvm—l—%x+§}{l hay 1+%x—§{m

voi moi 0 < x < +ee,

bat  f(x) =x® —3x+c. TXD : .

fl(x)=3x> -3=3(x>-1),

flx)=0 ﬁ[x:—l
x —a -1 i} 1 +ea
fix) + 0 - 0 +

& | e :};Cﬂ\ o / e

Trén doan [0 ; 1] ham s6 f(x) nghich bién nén do6 thi cua ham so f(x)
khong thé cat truc hoanh tai hai di€ém trén doan nay, tic 12 phuong trinh
x*—3x+¢c=0 khong thé ¢ hai nghiém thuc trén doan [0 ; 1].

flx) = sinx — bx + ¢ nghich bién trén néuta cd fx) =cosx —h<0,Vxe R.

Vilcosxl <1 nénfl(x) <0 b2 1.



